

### 习近平致信祝贺第十二届中国国际航空航天博览会开幕强调推动国际交流合作为世界各国人民共享航空航天技术发展成果作出贡献

新华社珠海11月6日电 第十二届中国国际航空航天博览会于6日在珠海国际航展中心开幕。国家主席习近平致信,向航展的举办致以热烈的祝贺,向出席航展的各国代表、企业家等各界人士表示诚挚的欢迎。

习近平在贺信中指出,人类自古就对广袤无垠的天空充满向往,中华民族世代传递着飞天的梦想。19世纪以来,世界航空航天科技取得了巨大成就,促进了人类文明发展进步。面向未来,航空航天科技发展必将为人类带来更多福祉。

习近平强调,中国始终致力于同世界各国一道,推动航空航天科技发展。经过20多年努力,中国国际航空航天博览会成为最具国际影响力的航空航天类专业展会之一,为推动世界航空航天科技发展发挥了积极作用。相信本届航展必将有力促进世界航空航天科技发展,推动国际交流合作,为世界各国人民共享航空航天技术发展成果作出贡献。

第十二届中国国际航空航天博览会于11月6日至11日在广东省珠海市举行。自1996年首届举办以来,中国国际航空航天博览会已发展成为集贸易性、专业性、观赏性为一体,代表当今国际航空航天业先进科技的盛会。本届航展有40多个国家和地区的700多家展商参展,充分展示世界航空航天业前沿发展水平。

## 壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

# 立足资源抓转型 突出特色壮产业 “光灰”旺苍绿意盎然

本报记者 唐彪 文·图

11月1日,在市科技和知识产权局、旺苍县共同举办的2018年杜仲产业开发暨科技扶贫县对接会上,中国林科院、四川大学等的30余名专家,围绕广元杜仲全产业链综合开发利用发展方向,杜仲嫩叶、老叶、花、果实、皮全产业链开发技术等与13家企业进行了现场研讨对接。为什么选择旺苍县?

市科技和知识产权局局长郭俊给出答案:广元中药材资源丰富,全市杜仲面积50万余亩。其中,旺苍面积26万亩,被命名为“全国杜仲之乡”“全国杜仲生产基地县”,旺苍杜仲被认定为“国家地理标志保护产品”,具备了全产业链发展的基础和条件。

改革开放以来,旺苍县因煤而兴,也因“一煤独大”,粉尘污染非常严重,被人们调侃为“光灰城市”。但随着经济进入新常态,煤炭产业呈现断崖式下跌的窘境。直面现实,旺苍县迎难而上,正通过立足资源抓转型,突出特色壮产业,加快杜仲等多元新兴产业的转型升级,创新发展。



旺苍县茶园景观

#### “煤炭+”让传统工业转型升级

从上世纪50年代开始,旺苍就是远近闻名的产煤大县,顶峰时期曾有200余家煤矿,而其60%以上的企业也与煤炭关系密切。

那时,旺苍县不少地方的路边、河边都是散煤堆,一吹风煤灰就满天飞;隔几里就有作坊式炼焦厂,到处弥漫着煤焦油味……

基于此,旺苍县抢抓国家去产能政策等机遇,以推进供给侧结构性改革为主线,积极探索“煤炭+”发展新路径,助推煤炭产业由粗放式发展向精深化转变。

旺苍县委常委、统战部长杨林生说,该县依托攀成钢焦化项目为核心,规划建设了旺苍煤炭资源循环经济产业园区,整合攀成钢、合众化工、天森煤化、德胜钢铁等企业,形成“煤—洗、煤—焦、煤—

化工”产业结构循环经济链,彻底改变了“采煤卖煤”的粗放生产模式。“今年,旺苍还将完工五氧化二钒生产线,再形成1条“煤—冶”产业链。”

走进现在的旺苍“煤炭+”的核心区域——攀成钢有限公司煤资源综合利用功能区,煤灰不再满天飞,煤焦油味也消失了……

#### “茶叶+”着力推动乡村振兴

麻地湾,旺苍县一个极为普通的小地方。但也就在这里,因为“茶叶+”的充分运用,让其成为了集黄茶发展、品茗休闲、观光旅游、生态康养于一体的茶旅融合产业园,并被赋予了充满诗意的新名片——“茶情怡园·岚云揽胜”。

如今,麻地湾已经建起了标准化茶园550亩,正在加快推进“南山之韵”茶

文化广场等设施,以充分展现米仓山茶独特的品质、茶文化独特的魅力、茶餐饮独特的味道、茶康养独特的感觉、茶景最独特的价值。

据旺苍县委副书记王尔敏介绍,沿着改革开放一路走来,旺苍茶产业不仅从起初的3万亩绿茶发展到如今的22.6万亩,还形成了良种繁育、规模化种植、企业加工、销售配送为一体的产业链条,为乡村振兴奠定了坚实的产业基础。“旺苍已成为中国名茶之乡、全国有机产品认证示范县和全国绿色食品原料(茶叶)标准化生产基地。今后,旺苍还将努力建成全国最大的黄茶基地,力争打造茶业全产业链百亿产业集群。”

目前,旺苍把茶叶作为最具优势、最具潜力的农业主导产业来抓,先后建成木门、五权、高阳、枣林4个万亩生态茶叶集中产业带和10个千亩以上茶叶标准化种植区。米仓山茶以其优良的品质与峨眉山、蒙顶山茶和宜宾早茶在川内形成了“三山一早”的鼎力格局,并于今年3月首次亮相美国纽约时报广场。全县培育茶叶产业化龙头企业13家,专合社125个,家庭农场380余家,2017年茶产业产值13.24亿元,带动茶农户均增收8700元。

在旺苍县委农工委主任鲜勇看来,旺苍茶产业发展壮大的过程就是追随改革开放与时俱进的一个过程。“立足于产接二连三,我们全力推进茶产业与旅游、文化、康养等产业融合,打造提升有机观光茶园,研发茶糕点、茶全餐等系列新产品,让茶产业链条不断延伸。”

再放眼全县,乘着改革开放的春风,“转型发展、绿色崛起”使得旺苍县级经济综合评价全省排名实现“五连升”,被表彰为全省县域经济发展先进县……

## 聚焦全面小康“三大攻坚战”·精准脱贫

# “不辱使命,不胜不休,不胜不归!” ——走近我市选派凉山州脱贫攻坚综合帮扶工作队

本报记者 唐彪

根据省委关于组建凉山州脱贫攻坚综合帮扶工作队的安排部署,我市选派帮扶干部165名,于今年6月赴凉山州美姑县等10个深度贫困县开展脱贫攻坚综合帮扶工作。

4个多月来,我市选派的帮扶工作队队员工作和生活情况怎样?10月30日至11月1日,本报记者跟随我市慰问团奔赴凉山州美姑、喜德等县,走近了部分综合帮扶工作队队员。

#### 扎根凉山 迅速转变角色

“每每生活中遇到困境,我都会联想到电视剧《彝海结盟》里的刘伯承形象与红军精神来激励自己,不为困难找借口。今天最值得欣慰的一件事,就是且莫村贫困户阿约阿呷求学终于梦想成真了……”这是凉山州美姑县依洛拉达乡禁毒防艾和计划卫生专职副书记魏勇写下的文字,也成为他从“融入”到“实干”转变的见证。

来自广元市公安局的魏勇说,如果没有10年前那次援藏石渠的亲身经历,或许他不会明白人生不过是一场体验而已。“当我把这种体验思维投放到彝区脱贫攻坚主战场后,便迅速战胜了‘生存关’‘安心关’‘融入关’……”

谈到转变角色的艰难,苍溪县卫计系统选派到美姑县龙窝乡洛木干村的何晓勇直言,“来到凉山后,我感受到了民族生活习惯的差异,再加上让我从手术临床主治医师变为‘四治专员’……一开始感觉很迷茫,心里也是七上八下的!”何晓勇说,尽管从美姑县到龙窝乡坐车要3个多小时,从乡上到村步行单

边要翻山越岭5个小时,村里没有洗澡设施,蔬菜单一,一天只吃两顿饭……“但想想我们的使命,便咬牙坚持了下来。”

更让人感动的是,为把先进教育理念带给凉山的孩子,王力(旺苍县化龙小学教科室主任)、陈翠林(旺苍县东河镇第一幼儿园教师)夫妇选择一起到凉山州雷波县八寨小学支教。在他们到凉山的前几天,正是大女儿高考填报志愿的关键时候;他们的小女儿才6岁,正在旺苍上小学一年级……

得到懂事的大女儿支持后,陈翠林原本计划将小女儿“寄养”到亲戚家,继续留在旺苍读书。但小女儿哭着不让爸妈走,陈翠林一跺脚:“那就跟我去凉山,在那里读书!”

市委组织部相关负责人介绍,省委选派综合帮扶工作队工作部署下达以后,市委、市政府对通过“好中选优、优中选优”,由利州区和市农业、林业、教育、卫计、公安等行业部门选派出了“最能打仗”的165名帮扶队员。

其中年龄最大的王德成,由朝天区农业系统选派到美姑县佐文依达乡。看到他迅速“扎根”下来,佐文依达乡党委副书记蒋雨告诉记者,“这给我做了很好的榜样!”

广元的帮扶干部人才主要集中在自然条件最为艰苦、脱贫攻坚任务最重的彝区腹地,岗位安排在村工作的占比近60%,岗位安排在乡(镇)工作的占比达33%以上……

## 前三季度我国黄金产量为289.745吨

新华社北京11月6日电(记者王希)中国黄金协会6日公布数据,今年前三季度,国内累计生产黄金289.745吨,同比下降7.46%。

统计显示,前三季度,我国自国外进口原料产金83.082吨,同比增长34.24%。中国黄金、山东黄金、紫金矿业、山东招金等12家大型黄金企业集团国内黄金成品产量和矿产金产量分别占全国总产量(含进口料)的53.44%和43.33%。

据中国黄金协会介绍,今年以来,不符合环保要求的黄金企业持续关停整改,各重点产金省、重点产金企业矿产金产量均出现不同程度的下跌。黄金行业正由高速增长阶段转向高质量发展阶段,迎来了转变发展方式、优化产业结构、转换增长动力的关键时期。

目前,各大黄金企业积极推进科技创新,加强对行业关键、共性技术难题的研发和攻关,如低品位、难选冶资源利用,超深部矿体开采,无(低)氰提金技术等,为行业可持续发展提供技术支撑。

值得关注的是,前三季度,包括中国黄金成功收购俄罗斯克鲁奇金矿持有公司70%的股权、紫金矿业收购塞尔维亚国有铜业公司等在内,我国黄金产业“走出去”取得新成果。

## 《广元十古》获国家顶级专家青睐 广元亮出新名片:古游天堂

本报讯(付尹)在《广元十古》出版前夕,11月3日,市政协文史和学习委收到中国文化遗产研究院原院长、研究员、中国文物学会副会长张廷皓,世界旅游城市联合会专家委员会首席专家魏小安为《广元十古》所作的序。两位专家对市政协组织编写的《广元十古》给予高度评价,魏小安还指出,广元就是古游天堂。

从2017年始,市政协文史和学习委围绕“三个一、三个三”兴广战略实施,聚焦聚力文旅兴市和中国生态康养旅游名市建设,历时两年,对全市独有的古城、古镇、古村、古街、古道、古关、古树、古驿、古崖、古渡等全古资源进行了全面系统挖掘、收集、整理、研究,精心编辑出版《广元十古》共收到市本级以及四县三区组织的十古稿件500余篇,图片一千余幅。经过精心编选,共收入“十古”文章240篇,图片200多幅,文字30余万字。

张廷皓在序言中说:“广元市政协的同志们将广元‘十古’汇集成书,便于读者浏览翻阅,在保护和弘扬传统文化、留住乡愁上做的又一件大好事!全书整体很好,分卷合理,各卷所选均具代表性,文字表达生动简明,有很强的可读性,我相信本书一定会使读者穿越到过往的蜀道和剑门!”魏小安是中国古游的发起者、倡导者、推动者之一,对全国文物古迹了然于胸,在阅读《广元十古》清样后,抑制不住激动,感叹道“广元就是古游天堂。”然后洋洋洒洒,一口气写下了5000多字的序言,不仅对广元“十古”作了全面评价,还由此升华到“全古旅游”的理论高度阐述。

《广元十古》作为我市第一部推介广元全古资源的百科全书、广元历史文化体验旅游的行动计划,其出版发行必将促进我市文物古迹遗产的保护与利用,为广元申报中国历史文化名城提供史料扩展佐证,对蜀道申遗中的历史文化延伸链要求提供价值佐证,增添和提升广元名片的内容与品质,为创建中国生态康养旅游名市和加快建设川陕甘结合部区域中心城市、打造四川北向出桥头堡提供文化支撑。

## 苍溪获批准成立省级地理标志产品保护示范区

本报讯(张玲)近日,由苍溪县申报筹建的省级地理标志产品保护示范区(苍溪猕猴桃)获批准成立。

据了解,自2017年3月申请启动创建工作以来,该县积极筹建苍溪猕猴桃省级国家地理标志产品保护示范区各项工作,坚持质量和效益中心,发挥示范和辐射带动,强保护意识、提品牌效应,实现了地理标志产品保护规范化,有力地推动了地方经济、贸易、文化、旅游各行业的全面发展。

近年来,该县大力发展红心猕猴桃、中药材、健康养殖“三大百亿产业”

## 建设凉山 担起脱贫重任

在我市选派凉山州脱贫攻坚综合帮扶工作队队员中盛传着这样一句话:不

## 今日看点

### 加快建成中央森林康养大道

### 长江三峡红叶将迎来最佳观赏期